

共同富裕勇争先

技能促“蜂”收

首届开化县养蜂技能大赛举行

本报讯(记者 朱恬静 童亚文 通讯员 廖雪芹)为弘扬新农匠精神,掀起蜂农的学习热潮,促进开化中蜂产业发展,8月1日,由县农业农村局、县诗画风光带(未来乡村)专班主办的“诗画乡村‘蜂’采养蜂”开化县养蜂技能大赛在音坑乡下淤未来乡村举行,来自全县各地的名蜂农参加比赛。

赛前,蜂农们通过开化县中蜂产业带头人培训班系统学习了中蜂养殖知识。此次比赛,围绕养蜂理论知识储备、养蜂技能操作、蜂蜜辨别能力、蜜源树和蜜蜂病敌害识别等内容,对学员们的学习成果进行实操技能检验。在蜂蜜品鉴环节,选手们需要在规

时间内根据色泽、香气、口感等辨别出不同种类的蜂蜜,在实践环节,主办方将赛场转移到奇蜂寨中蜂产业休闲观光园的养蜂基地,检查蜂群、正确添加新巢础、正确囚王……选手们小心翼翼进行每一步操作。每个环节的比赛结束后,县养蜂协会会长夏晨一一进行了点评和讲解。

“通过这次培训和比赛,我们学到了许多实用的知识,为之后的养殖提供了科学方法。”来自林山乡利平村的蜂农方根炎自2019年开始尝试养蜂,目前养殖100多箱中蜂,作为养蜂“新手”,这次比赛让他收获颇多。

作为“中华蜜蜂之乡”,近年来,开化将发展中蜂产



业作为推进乡村振兴、促进农民增收、实现共同富裕的重要途径,通过打造一批蜜源林基地、实施“飞地”养蜂、强化技术支撑等方式,不断提高规模化、标准化、专业化养殖水平。“开化去年出台了中华蜜蜂饲养管

理技术规范。希望通过这次比赛,更多的蜂农可以按标准来饲养和管理中蜂,生产出高品质的蜂蜜,让高品质的蜂蜜走出开化,走向全国。”夏晨说道。

乡贤授“渔” 乡村发展“如鱼得水”

本报讯(通讯员 方争游)7月26日,笔者在华埠镇联盟村文化礼堂看到,一座全木结构,具有祠堂特色的文化礼堂,雄伟壮观,别具一格。“这座移民文化展示中心功能齐全、颇具特色,占地面积1140平方米,总投资700余万元。”村党支部书记、村主任陆燕相告,这座特色文化礼堂的设计和建设离不开乡贤童禅福的帮助和支持。

因新安江水库移民,童禅福全家于1959年4月跟随淳安县松崖大队社员落户开化县原青阳公社,1965年从开化中学毕业后,考取了浙江农业大学。

曾担任浙江省信访局局长、省民政厅副厅长等职,2005年他还被浙江省政府聘为参事。

联盟村有1200多人,其中移民占三分之一,畲族村民占五分之一,是典型的新安江库区移民村、少数民族村,针对这一情况,要建设一座什么样的文化礼堂呢?村里毫无头绪。2016年,童禅福得知家乡联盟村想建造文化礼堂,但又不知如何设计。他主动帮助,并深入淳安县老家进行考察,发现水下老祠堂具有较高的历史价值,又符合民族村百姓的意愿,可以作为新建特色文化礼堂的参考依据,

这一理念,得到了老家相关部门的认可和政策上的支持。在建造过程中,他还经常抽时间到施工现场进行指导。

笔者看到,整个建筑分前殿、中殿和后殿。前殿和中殿详细介绍开化所有的姓氏、人口、分布情况以及迁徙情况,展示全县丰富的姓氏文化。后殿是新安江移民文化馆,图文并茂地介绍了新安江移民的过程、分布等情况,通过珍贵的资料和照片,再现了当年的移民场景。

另外,童禅福还建议,乡村振兴,要有产业支撑。根据乡贤的建议,村里建起

了民族产业园。目前,一期已竣工,对外出租,年增收20万元,二期将于近期完工,三期正在规划中,民族产业园项目全部建成后,不但村集体年增收60万元,还可增加村民就业,在家门口赚钱增收。

联盟村在册乡贤有11名,他们热爱家乡,关心家乡的事业和经济发展,经常相聚乡贤议事厅,为村里建言献策,这是村里的宝贵财富。“授人以鱼不如授人以渔。”陆燕说,乡贤见多识广,他们的意见和帮助很有价值。

“好习惯”和“自律”成就“清华梦”

开化中学优秀毕业生徐辉传授学习秘籍

本报讯(记者 郑宏亮 童亚楠)“学习没有捷径,唯有努力和坚持。”7月27日,在开化中学报告厅内,一场学习分享会火热举行。开化中学优秀毕业生、清华学子陈美晨、徐辉回母校向学弟学妹“传授”学习秘籍,鼓励他们乘风破浪,励志笃行。

作为2022届应届毕业生,徐辉以优异成绩被清华大学机械、航空与动力类专业录取。好成绩的背后,是徐辉三年如一日的勤学奋战换来的。

“能考入理想的大学,挺开心的,感觉自己高中三年的努力没有白费。要感谢老师一直给我指导和鼓励,还有我的父母平时不厌其烦地教导我,陪伴我。”在拆开录取通知书的那刻,徐辉的感恩之情溢于言表。

“孩子从小就懂事,从不让我们操心,自己认定的事情都自觉完成。”在母亲徐雄兰的“育儿经”里,她觉得孩子的学习习惯要从小培养好。就像种一棵小树苗,刚开始要在树苗周边扎好一个篱笆,扶助它长直长稳,好习惯养成后,长大也不用操心了。

“勤奋很重要,要耐得住性子,定好目标咬牙坚持到底。”分享自己的学习经验时,徐辉认为,高中学习主要分为两个阶段,第一阶段是新课学习,这是打好基础的关键,上课集中精力听讲,做好笔记;第二阶段是复习巩固,需要勤学苦练、查漏补缺。“平时会比较关注自己薄弱方面,请求老师指导,并专门找这方面的题型来强化。”除了日常学习,徐辉还



特别喜欢跑步,这也是他日常解压方法之一。“我喜欢在绿茵上驰骋,感觉心旷神怡,基本上每天晚上我都会到操场上跑几圈,第二天烦恼就烟消云散了,精气神也更足了。”徐辉说。

在班主任邓仕伟的印象中,徐辉同学自理能力强,性格阳光,勤奋好学,还积极参与竞赛,通过竞赛提升自我,他2020年获得中国化学奥林匹克竞赛初赛二等奖,

2021年获得中国化学奥林匹克竞赛初赛一等奖。

“恭喜徐辉实现了自己的理想目标,祝愿他在清华能够找到属于自己的一片天地。”陈美晨向徐辉送上了美好祝福,并分享了大学生活,共话美好未来。

“清华大学机械、航空与动力类专业是徐辉最向往的专业,希望他步入清华园后,通过努力实现自己心中的抱负。”邓仕伟满怀期待地说。

创建全国文明城市
做文明有礼开化人集中整治
“路边摊”

本报讯(通讯员 江健芳)7月29日,开化县交通运输行政执法队执法人员对城白线公路沿线摆摊设点、占道经营等进行集中整治。

近段时间正是西瓜、葡萄成熟的季节,果农为招揽生意在公路旁摆摊设点的现象较为突出,一些经过此路段的驾驶员随意在公路边停车购买,对行车安全构成严重影响;随意丢弃的杂物也污染公路环境,影响公路美观。

在执法过程中,执法人员坚持“教育为主、处罚为辅”的原则,坚持采用“首违不罚”的举措,将严格执法和教育引导有机融合。同时对路边购买的顾客加强引导,做好创文、垃圾分类等宣传,为我县创建文明城市提供良好的公路路域环境。

根据我国《公路法》的相关规定,在公路上及公路用地范围内摆摊设点,造成公路路面损坏、污染或者影响公路畅通的,可以处5000元以下的罚款。

龙潭来风

愿人人“乐为善小”

齐振松

日前,我打的去乡下老家办事,车子路过一个村口,水泥路面非常好走,但是,司机突然把方向盘一转,往旁边一段坑坑洼洼的路绕了过去。我问:“怎么要往坑洼里拐?”司机说:“我看到路上有几颗小石子。”我又问:“几颗小石子怕什么?”司机答:“因为路旁有几位老人坐着聊天,我怕轮胎碾压小石子后可能会迸溅伤到老人。”

这位出租车司机的这一举动,可谓“乐为善小”,着实让我深受感动。

古人云:“勿以恶小而为之,勿以善小而不为。”在日常生活中,捡起果皮扔进垃圾桶,牵引盲人走过斑马线,上下车搀扶老弱病残者……这些细微之举,都可称之为“善小”,但却可以彰显出一个人的道德水准,甚至可以说是代表一个地方的文明程度。

不过,在我们周围,对“善小”不屑为之者也或多或少存在,如在公共场所大声喧哗、说话粗鲁、甚至脏话骂人;空中抛物、随地吐痰、乱扔纸屑果壳、乱刻乱画、破坏公共设施等等。究其原因,是在少数人的头脑里认为“善小”可忽略不计,这样的想法显然是错误的,“善”无论是大是小,都是对社会对人民之大爱。

希望人人从细微之处做起,从自身做起,以“善”为荣,以“善”为乐,那我们的社会一定会越来越美好!